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Richiesta contributi per i settori

ARTE

SALUTE

RICERCA

Nel Documento Programmatico Previsionale per l’anno 2015, non è previsto uno specifico Bando per presentare richieste di contributo per il sostegno ad attività afferenti ai settori “Arte”, “Salute” e “Ricerca”.
Per i suddetti settori, infatti, sono già stati individuati numerosi progetti, in parte iniziative pluriennali in fase di completamento, in parte iniziative proprie o di terzi di successo, ormai consolidate. Queste attività assorbono in buona parte le risorse disponibili per i medesimi settori. Le eventuali richieste che perverranno, saranno di volta in volta valutate, nel rispetto degli obiettivi definiti dal Documento Programmatico Previsionale e nel limite delle risorse disponibili, tenendo conto degli stessi criteri di valutazione previsti dai Bandi e dal Regolamento di Erogazione.
Il modulo di richiesta deve essere compilato e trasmesso esclusivamente on-line tramite l’accesso al sito della Fondazione (www.fondazionelivorno.it/Attività/Richieste contributi) entro e non oltre le ore 13.00 del giorno martedì 31 marzo 2015.

Il modulo inviato deve essere poi stampato e sottoscritto in originale dal legale rappresentante dell’ente e trasmesso, esclusivamente on-line tramite l’accesso al sito della Fondazione (www.fondazionelivorno.it/Attività/Richieste contributi) entro e non oltre le ore 13.00 del giorno venerdì 10 aprile 2015.

Nota informativa: si comunica che solo ed esclusivamente in caso di accoglimento della richiesta di contributo, il soggetto beneficiario sarà tenuto alla corresponsione di una somma pari ad € 47,00 + IVA in ragione del nuovo servizio interattivo che caratterizza tutta la procedura erogativa.

Gli uffici della Fondazione sono a disposizione per informazioni dal lunedì al venerdì, dalle ore 8,30 alle ore 13,30 (tel. 0586-826113).

Per problemi tecnici rivolgersi a: assistenzarol@strutturainformatica.com
